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INTRODUCERE

Insectele cuprind două treimi din regnul ani
mal; cunoaşterea vieţii lor, în toate amănun
tele, este aproape cu neputinţă.

Omul, dintru început, a cunoscut de sigur pe 
acelea, cari într'un fel sau altul, îi dădeau fo
loase, sau i i  cauzau pagube vizibile.

Cunoaşterea vieţii insectelor, pentru om este 
de o importanţă mare. Unele dintre ele îi aduc 
foloase reale, cum sunt albinele şi fluturii de 
mătasă; altele multe, îi folosesc distrugând 
toate cadavrele şi putregaiurile, asigurând cir
culaţia materiei, cure după veşnica lege, nu se 
pierde niciodată, numai se transformă.

Multe insecte, s’au aflat a fi de un ajutor ne
preţuit agricultorilor şi pomicultorilor, dar o 
mare majoritate, sunt duşmanii omului şi ai 
trudei lui. De aceia, datoria fiecăruia este, a cu
noaşte biologia acelor insecte cu cari zilnic 
vine în contact, sprijinind pe cele folositoare în 
munca pe care o săvârşesc şi stârpind fără 
milă, pe acelea, cari îi distrug pâinea de toate 
zilele, sau îi supără şi neliniştesc prin obiceiu
rile lor rele, nu numai înţenându-1, ci lăcomind.
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chiar şi la viaţa lui. transmiţându-i o mulţime 
de boale periculoase.

Nu se găseşte intre cele două sute mii de in
secte, una mai blăstămată şi mai păgubitoare 
omului, decât „Musca de casă“  şi neamurile 
ei, care nu-i distruge numai avutul, ci aten
tează zi de zi,. ceas de ceas, chiar şi la viata 
iui şi a familiei, trăind sub acelaşi acoperiş şi 
hrăr.indu-se la aceiaşi masă cu el.



1. M u ş t e l e .

Mulţi învăţaţi, dându-şi seama de boalele ce 
se pot răspândi de câini, sunt de părere," că 
omul, ori cât de mult tine la acest prieten vechiu 
al lui, va trebui să-l alunge de lângă sine, să 
rupă orice legături cu el, căci este o adevărată 
colonie de microbi.

Fără îndoială, că atât câinii, cât şi pisicile, 
sunt purtătorii şi răspânditorii multor boale. De 
şi ca mărime pe lângă muscă, pisoiul sau căţe
lul sunt adevăraţi mastodonţi, în ce priveşte 
răspândirea boalelor, sunt pitici pe lângă ea. 
De aceia, pustiirea muştelor, dacă nu azi, în vii
tor, va fi o problemă capitală a omenirei. După 
cum se orândueşte o zi a paserilor şi a pomilor, 
aşa în viitor, —  dându-şi seama de pericolul ce 
ameninţă omenirea din partea muştelor, —  cei 
chemaţi, vor orândui şi ziua muştelor, când se 
vor tine conferinţe în toate coifurile ţării, ară- 
tându-se boalele ce le propagă, şi mijloacele de 
stârpire, a acestor, insecte, obraznice şi păgu
bitoare.

Muştele formează o familie foarte nume
roasă, —  mult răspândită — şi fruntaşă între 
celelalte insecte. In familia lor, există —  afară 
de proletari şi briganzi —  şi o cinstită clasă de 
mijloc —  burghezi; —  apoi o oligarhie bine
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îmbrăcată, cu haine colorate, cari bâzâe 
numai la urechile celor aleşi; nu lipsesc nici 
chiar autocraţii, de cari tremură lumea şi cari 
prin o atingere înceată, —  aproape pe nesim
ţite, —  te adorm. Sunt, în ce priveşte statura, 
—  pitici şi uriaşi, cei dintâi fiind mult mai blăs- 
tămaţi, decât cei din urmă.

Musca de casă, prietenul nostru nedorit, dar 
totuşi nedespărţit, face parte dintre proletari, 
şi aşa cu ea ne vom ocupa riiai la urmă, —  şi 
ca una ce ne interesează mai de aproape —- şi 
mai amănunţit, dând întâietatea aleşilor fami- 
Tei şi caracterelor comune ce le au.

Toate muştele, au două aripi membranoase, 
cari le servesc la sbor şi alte două reduse la 
doi solzişori, cari le susţin echilibrul. Au capul 
ca o măciucă şi foarte mobil; pe cap doi ochi 
mari, compuşi din o mulţime de ochişori; gura 
e prevăzută cu organe pentru supt şi înţepat; 
corpul şi picioarele sunt păroase.:

In verile călduroase, vitele ca r i•' rumegă liniş
tite, deodată o prind la fugă, cit coada ridicată 
pe spate, parcă le alungă —  Doamne fereşte 
-- necuratul şi tiu se opresc până în pădure, 
sau în apa din apropiere. De Nelinişteşte Stre- 
chia, YHypoderma bovis), eare dă târcoale în 
jurul animalului, ca să-şi depună ouăle în pie
lea lui, înţepându-1 dureros. Vita lingând locul 
înţepat introduce ouăle în stomac, unde ies lar
vele şi se furişează sub pielea ei, producându-i 
nişte umflături mărişoare —  coşi sau coşuri, -  - 
în cari larvele, cu gura lor ageră, sug sucul din 
spinarea vitei, aşa că în celea din urată slă
beşte văzând cu ochii, Prin luna Maiu «au  Iu-
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nic, larvele ies afară din coşuri şi cazând jos, 
se prefac în-nimfe, din cari în decurs de 3—4 
săptămâni se fac alte muşte—  altă „Streche11, •

Fig. 1. Strechie.

ce din npu începe să neliniştească vitele bovine, 
depunându-şi ouăle în pielea lor.

Cine n’a văzut cai la păşune, cum dau ne
contenit din cap, sar în sus cu picioarele dina
inte ; se pun câte doi cu capetele încrucişate 
unul peste grumazul celuilalt şi vrăjesc mereu 
din coadă, mu.şcându-se cu gura de genunchi. 
Se apără şi ei bieţii, de „Strechia11 lor, sau 
Musca de cal, (Gastrophiius egui), care îşi pune 
ouăle pe pârul lui. Ouăle ajungând în stomac, 
se prefac în larve cari pot produce ulceraţii, 
ieşind afară cu balega, cad la pământ unde se 
prefac în nimfe.

- * * * ■ 1" ■ ;. ■

Blândele oiţe încă nu scapă de atacul aces
tor insecte obraznice, cauzându-le şi lor boale 
şi nelinişte. Strechia oilor (Oestrus ovis), îş i . 
pune ouăle în narile animalelor, iar larvele 
emigrează până spre partea superioară a cavi-
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tăţilor nasale, şi le neliniştesc timp de aproape 
nouă luni, până ies şi se prefac în nimfe.

Fig. 2. Larvele muştei de cal în stomacul calului.

In apropierea cadavrelor, —  cu deosebire 
când se fac disecări în provincie, —  apar sute 
de muşte, de culoare albă albăstrie, ceva mai 
mari decât Musca de casă. E Musca de cadavre 
sau a morţilor: (Sacrophaga mortuorum), care 
se aţine în preajma 'omului mort, încercând 
a-şi depune urmaşii şi a ajută împlinirei cuvin
telor: „Din pământ eşti . şi pământ vei fi“ , aju
tând descompunerea cadavrelor. Când în jurul 
bolnavului se adună multe muşte de felul acesta, 
e semn, spune poporul, că i-se apropie sfârşitul.

Viermănarul (Sarchopaga carnariâ) e fala 
familiei, în ce priveşte îmbrăcămintea. Câpuf îi
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este galben strălucitor, dealungul spatelor e 
împodobit cu dungi negre şi albe, iar pe ab
domen cu pui albi şi negri. îşi duce viata pe 
câmp, prin păduri, pe flori şi pe lângă drumuri, 

mai cu seamă, —  pe unde se află mortă
ciuni de animale, sau materii vegetale, cari dau 
spre putrejiune. în acestea îşi depune larvele, 
cari le distrug. Nu arare ori îşi aşează pe vii
torii urmaşi în ranele vitelor şi ale oamenilor, 
mnplându-le de viermi, fiind un pericol pentru 
cm şi animal deopotrivă. Naturaliştii numesc 
această muscă şi —  Vivipara, —  fiindcă nu se 
cuă.ea celelalte muşte, ci depune larvele' vii.

' * * * ' . •. f

Musca de carne: (Călliphora vomitaria), e 
mai alegătoare în depunerea ouălor. In pachete 
de câte 20— 100 le aşează pe carnea proas
pătă, unde în 24 de ore ies larvele mici albe 
(muşiţe sau muşiniţe), cari se afundă tot mai 
mult în carne şi cu aceasta pot fi introduse în 
stomacul şi intestinele omului, provocându-i 
răni dureroase şi de multe ori chiar moi tale.

Foarte periculoasă este Musca înţepătoare, 
(Stomoxys caleitrans), care se aţine —  cu deo
sebire —  în apropierea grajdurilor şi a gunoae- 
lor, unde-şi depune ouăle şi i-se desvoaltă lar
vele. Trompa îi este îndreptată înainte ca a 
muştei Tete (Glossina), care trăeşte prin Africa, 
împunsătura ei nu este dureroasă, dar e peri
culoasă, inoculând adeseori omului, bacilul da
la cului (Anthraxului).
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Periculoase pentru vite, ba chiar şi pentru oa
meni sunt Muştele san ţânţarii columbaci (Si- 
inulia colnmbacensis). cari cii deosebire prin 
lunile Aprilie, Mai şi August, se ridică ca nişte 
nouri, năpădind animalele pe cari le înveni
nează. In tara noastră, regiunile bântuite de 
această năpastă, sunt Banatul, judeţul Mehe
dinţi şi Cori, întinzându-şe în ultimii ani până 
’n judeţul Argeş şi Hunedoara.

Musca Tete (Glossina), nu trăeşte pela noi, 
nici chiar în continentul nostru, ci în Africa. 
Este cel mai blăstămat vlăstar al familiei muş
telor. Are culoare brună negrie, pe torace ceva 
mai deschisă, cu vergi şi desene brune, pe un

Fig. 3. Musca Ţeţe.

fond sur închis. Aripile îi acoper întreg abdo
menul, iar trompa îi este îndreptată înainte. 
Larvele ei sunt ...mari. galbene, iar la un capăt 
prevăzute cu două cârîigăşe. La loc uscat, iu 
decurs de câteva ore, se prefac în nimfe de cu
loare neagră, din care. în timp de şase săptă
mâni, iese o nouă muscă.
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Se ţine prin locurile umbroase şi umede. Se 
nutreşte cu sânge supt dela oameni sau ani
male. Prada şi-o urmăreşte fără încetare, dar 
numai , ziua şi când e vremea înouraţă. In case 
pătrunde mai rar, dar trăesc miliarde prin pă- 
purigyri, tresteişuri şi pădurile seculare l  aie 
Aîricei. ..v-

Figura 4 . Tripanosoma care produce boala somnului.

Negrii din Africa, sunt jertfa acestei muşte, 
inoculându-le „Boala somnului'1 de care se sting. 
In secolul trecut, teritorii întregi au pierit de 
această boală. In statul Uganda, în timp de pa
tru ani, s’au stins 30.000 de oameni.

Bolnavul —  după cum spun medicii din co
lonii-,—  se. simte trudit, somnoros, fără voie 
de muncă şi adoarme chiar şi în timpul mâncă
rii. Slăbeşte nană rămâne numai piele şi oase; 
fără doctorii nu se vindecă. . ; ; :

învăţaţii Forde şi Dutton la 1901 află, că 
boala somnului e cauzată de un animal; micros
copii: de neamul flagelatelor „Ţripanosoma 
gambiense", iar Bruge şi-Greig, documentează, 
că această plagă a Negrilor, e transmisă dela 
om la om de musca Tete, care sugând sânge 
dela. un om bolnav, cu globulele roşii —  în cari 
trăesc şi se înmulţesc tripanosomele, —  când 
înţeapă pe altul sănătos, îi transmite boala şi 
lui, întocmai cum transmite ţânţarul Anofel; 
malaria.
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Englezii şi Francezii au început o campanie 
de stârpire contra acestei muşte păcătoase, 
care pustieşte atâtea vieţi.

Nu greşesc biologii când susţin, că aceste 
animale —  mărunte —  cari poartă într’însăle 
altele şi măi mărunte, sunt cu mult mai pericu
loase decât fiarele pustiilor şi ale pădurilor.

2. M u s c a  d e  c a s ă .

(Musca domestica)

Trăeşte împreună cu noi, se satură la masa 
noastră. Pâinea, carnea, laptele, zahărul, cu un 
cuvânt toate mâncările, sunt puse pe masă pen
tru desfătarea ei. întreagă casa îi stă la dispo
ziţie. Ea ne trezeşte din somnul dg dimineaţă 
şi de după prânz; ne iritează cu obrăsnida ei; 
se scaldă în mâncările, şi băuturile noastre; ne 
murdăreşte mobila, hainele şi totul unde se 
pune. Copilul din leagăn este o victimă a ei, 
acoperindu-i nasul, gura şi ochişorii. Călăto
reşte cu trenul, trăsură sau vapor, te urmă
reşte pretutindenea, e sot nedespărţit. E în tot 
locul, unde ne poate irita şi infecta.

Acest proletar din neamul muştelor este un 
mare proprietar de microbi patogeni, —  ade
vărat îmbogăţit de război, —  pe care în loc 
să-l desconsiderăm, —  cum facem de obicelu, 
—  trebue să-i dăin atenţia ce i-se cuvine.

Are aspectul Albinei, dar e mai mică decât 
ea; pe cap are două antene foarte scurte şi nu
mai două aripi, celealalte două fiind închircite.

Picioarele lungi şi subţiri sunt organe con
formate pentru mers repede: ele au perişori pe 
tars cu care-şi curăţă corpul şi gura sau mem
brele între ele. La extremităţile tarsului sunt 
nişte mici lobi, ce servesc ca adevărate ventuze.
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aşa că, musca se poate urca chiar pe colinzi.
Musca se hrăneşte cu substanţe licide, pe 

care le linge cu o trompă, modificare a armă- 
turei bucale. Buza de jos e lungă şi cu forma 
de uluc, iar buza de sus e în formă de corde
luţă, ce se alipeşte de marginile ulucului for
mat de buza de jos. Celealalte piese ale armă- 
turei bucale, sunt rudimentare.

Extremitatea trompei prezintă nişte loburi 
străbătute de numeroase canalicule, prin care 
se poate scurge saliva muştei. Cu această sa
livă ea udă şi licefiaza repede zahăr şi apoi 
suge produsul licid.

Trompa e de o mobilitate remarcabilă şi se 
poate lungi şi strânge cu repegiune.

Vede bine având şi 3 ochişori pe lângă cei 
doi ochi mari compuşi1).

') Simionoseu — Bădărău — Zoologia, curs superior 
Bucureşti 1925,

Figura 5. Musca de casă.
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Pe spate e de culoare, neagră surie, brăzdată 
cu negru închis şi păroasă. ..

Trăeşte şi stăpâneşte în lumea întreagă, pu
nând în primejdie de moarte pe cine vine în 
atingere cu ea.

înmulţirea. Dintre toate animalele, Muşca de 
casă, ştie să-şi asigure mai bine şi rnai mulţi 
urmaşi. Se înmulţeşte începând cu luna Mai şi 
până. în Octombrie, mai mult însă, din Iulie 
până în Septembrie. Cele dintâi muşte tinere, 
ies din ouăle depuse d e . femeiuştele, cari au 
trăit peste iarnă în amorţeală..

Naturaliştii au observat, că musca mamă de
pune una după alta patru grămăjoare de câte 
120— 150 de ouă. Dacă din flecare grămadă ies 
numai 120 de muşte, o femeiuşcă în decurs de 
o lună, este capabilă a da sporul următor:

La 1 Iunie 1 Muscă (mama)
,. 10 „ 480 muşte
„ 20 „ 47.600 „
„ 30 6.912.000 ,.

Un învăţat, Howard, a mers până acolo cu 
socoteala încât i-a ieşit că dacă toţi urmaşii 
dintro vară, a unei' singure muşte, ar trăi, ar 
fi aşa de mulţi încât ar acoperi faţa pământului 
întreagă cuj2 rânduri de muşte.

Norocul, că acest rezultat este teoretic, fiind 
că se pustiesc foarte multe, iar dacă s’ar putea 
de fapt ajunge, omenirea ar fi pornit de mult, 
ceâ mai aprigă campanie de extirpare în con-- 
tra ei. ' ' ' - '

După fecundare la 2— 3 zile musca începe a' 
depune ouăle, căutând spre acest scop un -loc 
favorabil,, de obiceiu gunoaie şi alte locuri mur
dare. Lăsată în pace într’o zi îşi depune toate 
ouăle.

Oul are mărimea cam de 1 mm. lungime, o 
fermă ovală lunguiaţă şi e învelit într’o mem-
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brană albă. In decurs de 8— 12 ore, din ou iese 
o larvă viermiformă, ce are o lungime până la 
2 mm, şi corpul împărţit în 12 inele ca şi al 
animalului adult. E lacomă, măncâcioasă; se 
nutreşte cu materiile putrede unde se naşte; 
n’are nici membre,; nici ochi; dar nici lipsa nu 
li-o simte, având totul de-a gata.

vO-cui
Figura 6. Larve şi ouă de muscă''

Intre împrejurări favorabile în ceasul al 20- 
lea dela naştere, larva îşi aruncă pielea, —  nă
pârleşte —  pentru întâia dată, iar în alte 24 de 
ore, năpârleşte a doua oară. In 3— 4 zile ajunge 
la o lungime de 12 mm., având o culoare albă* 
gălbenie şi ivindui-se în jurul gurei o placă chi- 
tinoasă, care o ajută la înaintare, —  agătan- 
du-se cu ajutorul ei, —  şi la şdrobirea hranei.

După 10— 14 zile dela naştere, pielea se sbâr- 
ceşte puţin iar larva se preface în nimfă de 
formă cilindrică, lungă de 6— 7 mm.; aceasta 
în alte 3— 4 zile se preface în muscă. Totul 
•atârnă dela temperatură şi hrană.
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Verile umede şi răcoroase nu uşurează în
mulţirea muştelor, iar toamna, le pustieşte cu 
duiumul, prin ajutorul ciupercii parazite „Ern- 
pusa muscae“ .

Intre paseri au o mulţime de duşmani; iar 
păianjenii le întind capcane la tot pasul.

Fig. 7. Nimfele de muscă.

In ce priveşte hrănirea, musca se poate de
numi cu drept cuvânt, insectă omnivoară. Este 
de o lăcomie nemaipomenită. începând dela 
groapa de gunoaie, până la prăjiturile cele miai 
fine, gustă, mănâncă totul; nimica nu dispre- 
tueşte. Se aţine în tot locul, unde .se află mur
dării, gunoaie şi mâncare. Intre oameni for
mează colonii aparte; fiecare casă, locuinţă, 
curte şi grajd, îşi are familia sa de muşte; tinde 
trăesc şi se sporesc.

Mai demult se credea, că ele călătoresc în- 
tr’una dintr’un loc într’altul. Experienţa a do
vedit, că musca numai atunci călătoreşte, când 
caută hrană, iar când o are la îndemână se sta
bileşte cu toţi ai ei, în jurul locurilor necurate, 
unde trăeşte fericită şi în cele mai multe cazuri 
nesupărată.

. , ■ *,.,t. r  * * . .?i- î - , ' .
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Numai prin faptul, că muştele iubesc murdă
ria, îşi aşează ouăle în gunoaie şi bălîgare şi se 
aţin bucuroase în jurul latrinelor, omul trebue 
să cugete serios la mijloace de apărare în con
tra lor, fiind pericolul mult mai mare, decât fo
losul ce’l aduc prin distrugerea materiilor pu
trede. Suferindu-le aproape de, noi, la casa şi 
la masa noastră, punem în primejdie viaţa fa
miliei şi a copiilor noştri.

Răspândirea boalelor. învăţaţii vremilqr mo
derne au stabilit, că musca de casă transmite 
dela om la om, dela casă la casă, cele mai blâs- 
tămate boale ca: holera, ciuma, tifosul, tuber- 
culosa şi di setiteria, prin bacteriile ce le adună 
din diferitele locuri, pe unde se învârteşte.

O muscă ce se scaldă în lapte, în timp de 
cinci minute scutură de pe corpul ei până la 
2000 de bacterii fără acelea pe cari le varsă din 
interiorul ei, în svârcolirile ce le face spre a 
se salva de înnec. Şi medicii au constatat cu 
siguranţă, că vara, —  cu deosebire între copiii 
pe cari nu-i lăptează mama lor, ci cu biberonul 
sau cu laptele dat cu linguriţa, —  holera infan
tilă bântue fără milă, datorită bacteriilor aduse 
şi scuturate în lapte de către muscă.

Microbii scarlatinei, —  necunoscuţi până 
acuma cu preciziune, —  desigur încă-i trans
portă din loc în loc, luând pe corpul ei păros 
bucăţele de piele jupuită şi ducându-le în casa 
vecinului, unde le împrăştie prin aer, sau le 
pune frumos pe diferitele obiecte şi articole de 
mâncare, pe cari se aşează.

In ţările înaintate şi de cultură, tuberculoşii 
au şi trebue să aibe, scuipitorile proprii închise 
cu capace. Când un ofticos scuipă jos sau în- 
tr’o îădiţă cu nisip, la moment e acolea musca 
lacomă, care suge şi linge cu deliciu saliva bol -

3
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navului: apoi aceiaşi obraznică, năpădeşte 
mâncările, nasul, .ochii şi gura copilaşului care 
doarme, transmiţându-i blăstămatul flagel ai 
tuberculozei. : :

Muştele, cari sunt oaspeţii măcelăriilor, câr- 
nătăriilor şi a tuturor articolelor de consum, ne 
aduc acasă zilnic bacilii enteritei şi ai paraţifo- 
sului, cari trăesc şi se desvoaltă pe cărnuri, 
— îmbolnăvindu-ne, înveninându-ne pe' nesim
ţite.

Ce fiinţă interesantă e şi omul. Nu mănâncă 
cu mâinile nespălate, căci nu e igenic, asta o 
ştie; dă sfaturi copiilor să se spele şi ei pe 
mâini înainte de masă; dar poamele colbăite, 
murdărite şi infectate de muştele ce se adună 
de prin toate gunoaiele comunei, nu le atinge 
numai cu mâna. ci le introduce deadreptul, ne
spălate, în gură. Cornul, covrigelul şi cozona
cul din restaurant, prăjitura cofetarului, ca şi 
fructele încărcate pe meşele aşternute, sunt 
prada acestor insecte spurcate; şi nimenea nu 
cugetă serios, la mijloace radicale şi eficace de 
a ie stârpi.

Doctorii au probe suficiente, că muştele, —  
cu deosebire vara, —- transmit desinteria, tifo
sul, scarîantina, holera şi trachoma şi de aceia 
recomandă pretutindenea şi cu toate ocaziile, 
lupta ,fără . cruţare în contra lor.

Cine se învârteşte- prin cartierele muncito
reşti ale oraşelor mai mari, prin târguşoarele 
de provincie, sau vizitează casele ţărăneşti de 
la sate, observă de bună seamă faptele urmă
toare: " . ..

In leagănul din mijlocul casei, doarme odrasia 
familiei, năpădită de roiul muştelor, cari se lasă 
pe ochi, gură şi faţă. înainte cu câteva minute, 
unele dintre ele s’au plimbat pe ochii bolnavi 
de trahomă ai cutărui vecin: altele pe scuipa-
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tul bolnavilor de tuberculoză; o mare parte au 
sosit de prin< gunoaie, iar altele vin de pe mur
dăriile celor bolnavi de disenterie; âşezându-şe. 
pe fata, ochii-ori guriţa bietului copilaş, cârc 
nici nu visează, îi-lasă şi microbi, den îmbol
năvesc.

Curtea cu animalele şi gunoaiele ei; lăzile 
de gunoaie de; prin oraşe;, necurăţenia^ ştrade- 
lor; latrinele;' fructele şi. toate alimentele; ce se 
vând pe piele, în bodegi şi restaurante, fără a 
fi acoperite; articole de cămătărie şi măcelărie; 
paharele nespălate de prin crâşme şi restau
rante; vasele lăptăriilor, locuinţele şi cu deose
bire bucătăriile particularilor, toate intră în 
stăpânirea muştelor, de îndată ce dă primă
vara până toamna târziu, scrvindu-le de masă. 
întinsă şi loc de înmulţire.

S ’a constatat, că pe corpul şi în organismul 
unei singure muşte, se află mai mult ca trei; 
iute milioane de bacterii, ce trăesc şi se înmul
ţesc pe materiile fecale. înmulţit acest număr 
cu locuinţele şi. localurile pe unde se plimbă 
acest neam rău de insecte, :— şi redus ia jumă
tate, încă vom căpăta un rezultat îngrozitor.

In timpul răsboaielor s’a. aflat, că musca este 
o mai maretpacoste a • armatelor, decât tunul 
sau mitraliera. Boalele molipsitoare din .vre
mea cât, tine campania,. —  dar du deosebire, 
după sfârşitul ei, —  sunt opera muştelor în cea' 
mai mare parte. Ele pătrund uşor la magaziile 
cu alimente, la rănile soldaţilor şi la gunoaiele 
şi materiile fecale de prin tranşee; astfel pe 
câmpul de răsboi cu aceeaşi sârguintă duc di
feritele bacterii dthtr’un loc într’altul, sămă- 
nând moartea sigură pe unde. trec, —  ca şi 
acasă între locuitorii paşnici.,

*
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Orientul şi cu deosebire Egipetul, a fost din 
timpurile cele mai vechi leagănul neamului 
acestor insecte păcătoase. Scriitorii vechi le 
amintesc cu scârbă, iar Talmudul, şi. scriitorii 
evrei îşi dau seama de năcazurile pe cari le 
propagă. .

Legea opreşte pe Evrei să omoare animalele, 
dar „Muscă e aşa de blăstămată“ , încât legea 
le permite s’o omoare şi în zi de Sâmbătă.

Tot Talmudul spune, că dacă animalul des
tinat spre jertfire a fost atins de vre-o muscă, 
să se considere infectat, spurcat şi neacomo
dat spre a fi adus jertfă; iar familiei lui Le vi, 
Talmudul îi atribue merite neperitoare, fiindcă 
în timpul cât a păzit sicriul legii, în sanctuar 
n’a pătruns nici o muscă.

Preoţii jidoveşti o pomeneau des în predicile 
lor, ca pe purtătoarea morţii, care împuţeşte şi 
fermentează untul şi oleul, insistând să fie stâr
pit cât mai mult, acest animal, care nu cruţă 
nici jertfa adusă în biserici.

3. Ce s’a aî'at mai nou?

învăţaţii zilelor noastre au aflat că musca 
nu numai transportă microbii boalelor dintr’un 
loc într’altul, ci ea însăşi este o adevărată co
lonie de rnicro-organisme, întrucât; acestea se 
înmulţesc în organismul ei.

Torrey, un vestit bacteriolog american, află 
în lunile Iunie şi Iulie, pe corpul muştelor între 
4— 6 milioane de bacterii fecale, iar înlăuntrul 
corpului lor după o examinare minuţioasă, dela 
16— 28 milioane; ceiace înseamnă, că o sin
gură muscă este în stare a purta 32 milioane 
de bacterii, aşezându-le pretutindenea pe unde 
trece.
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S’a studiat, că, .oare aceste bacterii într’ade- 
văr le depun muştele ?, şi dacă da, cum le de
pun pe mâncări şi în ce număr ?

Cu totii observăm —  în timpul mesei, —  că 
oaspeie nechemat, —  musca, - îndată ce se 
aşează la masă, începe să se plimbe de colo 
până colo. Deodată se opreşte, îşi ridică picioa
rele dindărăt, cu cari îşi perie aripile pe amân
două fetele, apoi începe a-şi freca deolaltă pi
cioarele de dindărăt, întocmai cum freci două 
periuţe; tot aşa şi pe cele de dinainte.

In modul acesta se trudeşte să scape de mi
croorganismele, cari îi îngreuna corpul, lipin- 
du-se de perişorii ce-1 acoper în timpul sboru- 
lui, sau a plimbării prin locurile murdare. Dacă 
această periere şi colbăire a hainelor, o face în 
timpul cât se plimbă nesupărată pe mâncări, e 
uşor de întăleS, că acestea, în scurt, vor fi pline 
de bacteriile pe cari musca le lasă.

S ’a constatat că musca este silită a face 
această curăţenie, din motivele următoare: 

Greutatea medie a muştei de casă este de 
20 miligrame. Cu o povară de cinci miligrame 
încă poate sbura, dar cu zece miligrame nu mai 
poate^ Presupunând că sboară cu greutatea de 
cinci miligrame de bacterii —  dar totuşi greu, 
—  ne putem da seama, de ce se curăţă în con
tinuu, ca adecă, să se scape de 6 parte a greu
tăţii. Şi dacă se ia ca tip bacteria fecală în pro
porţie cu greutatea muştei, se presupune că o 
muscă, pe uşor poate transporta cam opt sute 
milioane bacterii deodată.

In timpul cât îşi perie haina, s’a aflat că nu 
toate micro-organismele cad de pe corpul ei.

Când îşi umezeşte nutremântul şi mai cu 
seamă când suge materii licide s’a observat, 
că totdeauna dă afară o cantitate oarecare din
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ce a supt; examinându-se materiile din cari s’a 
hrănit, s’a aflat că; au fost infectate de micro
bii vomaţi sau daţi afară cu materiile fecale ale 
muştei. ; : • '• rnv: . •

Dacă o muscă se pripăşeşte şi cade în supă 
lapte şi alte materii licide în timpul svârcolirei
— după cum s’a am intit—  dă afară o mulţime 
de microbi din organismul ei. După o calcula- 
tie a; unui învăţat englez, în. cele dintâi cin,ci 
minute de: frământare dă cam 2000, . iar într’a 
douăzecea minută numărul microbilor se ridică 
aproape la 350.000.

Muştele, cari mişună prin locurile murdare şi 
suprapopulate ale oraşelor, s’a constatat că duc 
mai multe bacterii decât acele, cari se aţin prin 
părţile mai curate şi normal populate. Pe când 
cele . dintâi transpoartă între unul şi cinci sute 
milioane, cele cari circulă prin locuri curate, şi 
bine îngrijite, au numai 30 şi 100.000 de bac
terii. . ? i-.-

Cât de periculoasă este musca, după locurile 
de. pe unde aduce j microbii ! ..

In timpul din urmă, s’a constatat aproape eu 
preciziune, că şi musca ce bâzăe prin casele şi 
locurile cele mai curate, încă transpoartă cel 
puţin 100 de bacterii, presupunând, că nu au în 
apropiere nici gunoaie, nici latrine descoperite.

S ’a constatat de asemenea că musca chiar şi 
după moarte păstrează în organismul ei micro
bii şi germenii boalelor. Un învăţat, —  Beresoff,
— cercetează o muscă adormită şi află, că toate
bacteriile sunt întregi, iar primăvara, când stă
pâna se trezeşte din somn, începe momentan 
opera de răspândire a lor, V-î

Bacteriologii francezi au introdus direct bac
terii în corpul unei muşte; apoi au omorît’o şi 
i-au uscat corpul; bacteriile însă au rămas tot
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capabile de a-se respândi, întrucât sporii lor, 
îşi menţin încă mult timp puterea de a germina.

Fig. 8. Cât de periculoasă este musca, după- 
. locurile de pe unde aduce microbii.

Astfel moartea insectei nu provoacă şi moar-
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tea microbilor; de aceea muştele moarte, tre- 
buesc măturate şi arse, nu aruncate afară sau 
în gunoiu.

Strivirea, lor este foarte neplăcută, barbară 
şi nu foloseşte aproape nimica, ştiind că bac
teriile trăesc încă. Prin strivire se împrăştie 
încă mai uşor sporii microbilor, năpădind toate 
ungherele locuinţelor.

Iată cum infectează totul, încet şi liniştit, 
acest oaspe al caselor noastre.

4 . Stârpirea muştelor.

Nu mai încape nici o îndoială, că musca este 
o insectă, în afară de care mai periculoasă nici 
nu ne putem închipui. Afară de coloniile de bac
terii, —  germenii atâtor boale, —  pe cari le 
poartă dintr’un loc într’altul, infectând indi
vizi, familii, comune, ba chiar ţări întregi, aten
ţia omului —  cunoscându-i biologia, —  invo
luntar .se îndreaptă asupra modului de înmul
ţire şi desvoltare a ei.

Ştiind, că în decursul verii, o singură muscă 
dă câteva milioane de pui; şi că fiecare mem
bru al familiei poartă milioane şi zeci de mi- 

■ lioane de microbi ai diferitelor boale. deviza nu 
poate fi alta decât: „Stârpirea lor pe orice cale 
şi cu orice jertfe

Stârpirea muştei de casă, —  cu toate că este 
foarte răspândită, —- nu este o problemă din 
cele mai grele; totul atârnă dela jertfa în bani 
şi muncă. Indivizii singuratici, desigur nu dis
pun de aceste mijloace în mod suficient, dar 
statul, care de multeori cheltuieşte atâtea pa
rale pe lucruri netrebnice şi cetăţeanul, care 
pierde atâta energie, —  nimica făcând, —  uniţi, 
vor putea lua lupta în contra acestui duşman 
comun, propagator al boalelor şi în foarte multe 
cazuri al morţii,

p4
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In oraşele, unde nu se tin vite, unde balega 
se îndepărtează la moment, nu zace zile întregi 
pe stradă, cu un cuvânt, unde domneşte cură
ţenia exemplară, abia se găseşte câte o muscă. 
Dovadă că o lege dată de către conducătorii 
statului sau oraşelor în felul acesta şi ţinută 
de cetăţeanul a cărui viaţă e periclitată zi de 
zi, nici nu cere mari jertfe,, pentru stârpirea, 
sau cel puţin apărarea eficace în contra muş
telor.

Nici chiar din târguşoare, sate şi de prin 
mahalalele oraşelor, —  unde se află roiuri în
tregi, —  nu e greu de stârpit, date fiind condi
ţiile —  unde trăeşte şi se sporeşte —  pe cari • 
le cunoaştem, adecă:
„ a) Musca de casă, se sporeşte numai sub 
acelaşi acoperiş cu omul sau cu animalele; la 
o depărtare de 500—-600 de paşi dela case sau 
grajduri, ori chiar pe păşune —  unde circulă 
vite —  nu le întâlneşti; dovadă, că sunt unii 
factori' cari le împiedecă în desvoltare.

b) Musca domestică nu trăeşte ascunsă, ca 
purecele sau ploşniţa, a  e de o obrăsnicie ne
maipomenită,' tronând pretutindenea; par’că ea 
te îmbie să o prinzi. Cu materii dulci, aromate 
uşor 6 poţi atrage.

c) Pe câmp, prin arături, fâneţe, păşunaturi 
sau păduri, nici chiar în excrementele omului 
sau animalelor nu se pot desvolta.

Prin urmare, măsurile de apărare sunt a se 
lua şi concentra în jurul locuinţelor. In locul 
întâiu omul să fie pătruns de însemnătatea 
ideei, că acest duşman trebue repus cu orice 
preţ, cu oricâtă trudă, altcum munca de extir
pare va fi numai parţială.

Campania trebue începută pe două fronturi 
şi anume: în contra muştelor adulte, şi în con- • 
tra larvelor acestora. . __ _ t ..

|£5
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Muştele adulte, —  pe lângă o muneă sâr- 
guincioasă, —  pe care o pot îndeplini copiii mai 
răsăriţi, —  se pot pustii uşor şi prin mijloacele 
întrebuinţate azi, adecă, hârtia de muşte,, ele-,? 
ioasă sau otrăvită, materii dulci în sticle pentru 
muşte ş. a.; mijlocul cel mai sigur este, un să
culeţ de organtin, pus într’o coadă uşoară de 
1.— 2 m., cu care le poţi prinde şi pustii pe toate, 
întocmai cum se prind fluturii. Hârtia otrăvită 
încă e bună, dar e periculoasă, fiindcă muştele 
şi după ce se otrăvesc mai sboară puţin, ian că
zând prin mâncări îţi fac rău. S ’a întâmplat, că 
puii mititei de găină, mâncând muşte otrăvite, 
aruncate afară, au perit.

Dacă la fereştile bucătăriilor şi a odăilor se 
pune organitin, ca să nu poată pătrunde uşor 
aitele deafară, —  în timp de 20—30 minute s e ' 
pot prinde toate dintr’o locuinţă, fie chiar de 2 - 
390 de muşte. In ziua următoare vor mai îi al- 
tcle, dar mult mai puţine şi continuând opera- , 
ţi unea —  cât ţine vara —  zilnic, în toate casele, 
la toate familiile, se vor împuţina în mod con
siderabil.

Munca începută, trebuie continuată şi iarna, 
în locurile unde se mai ivesc, cu , deosebire în 
grajdurile unde iernează multe vite, a căror căl
dură menţin temperatura grajdului —, chiar şi 
prin Ianuarie, —  la 15— 20°. Şi e natural, că 
având mediul prielnic, musca în tot timpul ier
nii se înmulţeşte, întocmai ca şi vara,, iar prin 
Martie şi Aprilie, inundează locuinţele din apro
piere.

Lupta de stârpire dată în contra larvelor 
(muşiţelor) e mai grea, fiindcă atât ele, cât şi 
nimfele, îşi duc viaţa ascunse în gunoaie, de 
unde nu se pot prinde. r
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Daca se otrăvesc gunoaiele pier toate cu si
guranţă, dar otrăvurile sunt aşa de scumpe, în
cât rar om este aplicat să facă cheltuieli atât 
de mari. v '- .
, In America se foloseşte petrolul .brut ameste
cat cu apă ş i ' săpun, care turnat peste gunolu, 
se infiltrează, omorând tot ce-4 stă în cale.

Clorura,; de calciu' amestecată- cu apă, încă 
pustieşte toate larvele şi nimfele pe cari le 
ajunge, dar gunoiul dus pe câmp trebuie apoi 
întins şi lăsat timp îndelungat pentru ca să se 
evaporeze clorul căci -altcum, - -  dacă s sameni 
îndată — omoară toată vegetaţia.

Mai practic este să se toarne peste gunoaie 
vâr nestins, căci acesta pe de o parte omoară 
vietăţile, pe de alta nu strică gunoiului ca în
grăşământ:

Prin America se dă o luptă metodică împo
triva muştelor. Se pune preţ pe fiecare muscă 

• moartă adusă mai ales de copii, 'care se întrec 
să omoare cât de multe. Banii .daţi pentru •• 
muştele omorâte se înscriu la o casă de econo
mie pe numele copilului; acesta nu le poate ri
dica decât când e mare şi-i poate folosi la în
temeierea unui meşteşug. In acest chip rtiei ba
nii daţi nu se irosesc şi muştele se stârpesc.

Legile şi ordonanţele date, referitor la cu
răţirea gunoaielor, cuiburile. calde: ale muşte
lor şi microbilor patogeni de tot felul, trebuesc 
executate de organele. respective cu toată ri
goarea şi atunci s’ar distruge o mulţime de 
roiuri de muşte răspânditoare de boale infec- 
ţioase. - -V' }y-' '

5. Duşmanii naturali ai muşteL

. Afară de om, care, conştient fiind de perico
lul ce-1 ameninţă, din partea acestor insecte, 
trebUe să fie cel iiiăi neîmpăcat duşman al lor,
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muştele au şi duşmani naturali între animale şi 
plante. Acestea se pot împărţi în, două categorii 
şi anume: unii, cari le pustiesc la moment şi al
ţii. cari le prăpădesc pe încetul, al căror rol, 
încă nu este pe deplin cunoscut.

Este mare numărul animalelor, —  atât ver
tebrale cât şi nevertebrale, — cari zilnic au la 
masa lor carne de musca. Dintre paseti, rân
dunica o pustieşte cu nemiluita, vrabia o consi
deră ca o delicatesă, iar altele multe, ţin s ’o 
aibă la masă cât mai des.

Paserile de casă, —  grupate în jurul cocoşu
lui, —  cât de sârguincioş scurmă în toate gu
noaiele, unde află o mulţime de larve şi- nimfe 
de-ale muştei, pe cari le pustiesc hrănindu-se 
cu ele; iar şopârlele şi broaştele încă le vâ
nează, pustiind un număr însemnat de larve, 
nimfe şi muşte adulte.

Duşman de moarte le este paiangenul, care 
cu multă trudă îşi ţese pânza, —  pierzarea muş
telor, —  cu ajutorul căreia Ie prinde şi le suge 
sângele. . : ,

In lumea animală se cunosc şi două feluri de 
paraziţi, cari le duşmănesc şi le omoară, unii 
interni şi alţii externi. Polul paraziţilor externi 
— după cum o afirmă învăţatul Howard. 
încă nu este precizat. Nu se ştie încă, dacă 
acestea mici animale trăesc parazitare pe cor
pul muştelor, sau se agaţă de ele, pentru ca mai 
uşor să poată ajunge dintr'un loc într’altul. S’a 
aflat pe corpul lor între altele, un fel de scor
pion mititel —  „Chernes nodosus“ —- care se 
agaţă foarte des de picioarele muştelor, dar de 
obiceiu trăeşte ascuns pe materii putrede, din 
cari se nutreşte. ■ ■ j - -- c

înainte cu 64 de ani, zoologul Carter, descrie 
un yerme, —  Nematod, -ţ- „Habronetna mus- 

în orgariispipl tnţişţel de ctişă,
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pre care tot atunci, Italianul Piana află că '40% 
dintre ele, sunt infectate de acest Nematod, 
care se tine în trompa, capul, sau toracele lor 
şi de obiceiu cu perechea.

Naturalistul Rarisfin, aminteşte un caz, când 
pe capul unei muşte a aflat 23 de viermi; iar un 
alt caz foarte interesant este, că s’a aflat un 
nematod în musca, care alica a ieşit din înve
lişul de nimfă.

Duşmanii cei mai neîmpăcaţi ai larvelor, se 
află între hymenoptere. •—  neamuri de-ale vies
pii, cari nu le pot suferi. E cunoscut demult 
faptul, că observând desvoltarea nimfelor de 
muscă, te pomeneşti, că din unele iese câte o 
viespe mică, care a consumat întreagă nimfa 
pentru desvoltarea ei. Sunt o mulţime de nea
muri de viespi,- cari în felul acesta pustiesc 
mulţi vlăstari din această familie obraznică. 
Americanii au făcut experienţe cu vre-o 15 fe
luri de viespi, cari se înmulţesc şi trăesc, —  o 
parte a vieţii lor —  în corpul, sau pe larvele şi 
nimfele muştei de casă, distrugându-le fără 
milă.

In lumea plantelor au mai putini duşmani. 
Cunoştinţă sigură avem numai despre doi: unul 
este bacilul holerei de muşte, —  care după cons
tatările hacteriologilor le sting lent, —  iar al doi
lea este ciuperca „Empusa muscae“ , care după 
experienţele bacteriologului Cohn, atacă cu 
multă plăcere organismul muştelor. Cele mai 
multe cad jertfă acestei ciuperci —  cu deose
bire spre toamnă, pe când înfloresc toate şi 
cad moarte, pline de mucegaiul, care este 
„Empusa“ .

S’au făcut probe să se infecteze direct muş
tele cu sporii Empusei şi astfel să fie stârpîfe, 
dar până azi fără rezultat. Rămâne, că omul 
ajutat de tovarăşii din lumea animală şi veg§»
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tală, să lupte mai departe prin mijloacele cu
noscute ,contra acestei insecte.

6. Campania în Apus.

In; ţările, din apus, unde popoarele simţ mai 
răsărite decât al nostru. s’a început lupta îm
potriva muştelor pe toate căile; dar cu deose
bire în şcoală,, unde elevilor li se face cunoscut 
pericolul ce ameninţă omenirea din .partea 
acestor insecte obraznice, legându-le de suflet 
stârpirea lor. ., .

In. America s'a înfiinţat şi funcţionează ,jLiga 
oraşelor, pentru stârpirea muştelor", al cărui 
comitet împrăştie placate prin toate oraşele şi 
satele; tipăreşte broşuri de propagandă pentru 
cunoaşterea biologiei şi mijloacele de 'stârpiră 
a muştei. Are organizaţii în fiecare oraş şi sat, 
din care face parte învăţătorul cu toată şcoala 
lui şi -preotul,, cari, sunt Obligaţi a tine confe
rinţe ..poporului,: despre, pericolulbce-i' ameninţă 
din partea muştelor.

.La„ intervenţia' ligei se dau, ordonanţă ea 
toate articolele de consum să şe ţină.acoperite; 
toate gunoaiele să se, scoată afarţi la câmp cât 
mai des, sau să se ar da. La şuprâyeghe.rea exe
cutării f.ordinelor date, ajută toţi membrii ligei, 
cu deosebire elevii..şcoalcldr. şi cercetaşi], cari 
pe refractari îi denunţă, autorităţilor spre a-şi 
căpăta pedeapsa meritată. ’ _l,‘ -

Primăvara, —  de timpuriu, —  sunt obligaţi 
toţi cetăţenii a face 6 curăţenie radicală, atât 
în locuinţe, cât şi în grajduri, tinzând a omorî 
cât mai multe muşte, împuţinându-se, —  prin 
aceasta, — în rnocl considerabil numărul lor, 
vara.

Medicii, aproape toţi sunt membri ai ligei şi-şi
cercetează b o ln av ii1 în automobile p e " cari stă
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scris cu litere grase: „Murdăria naşte musca, 
iar ea aduce moartea1'. „Stârpeşte-o prm cură- 
ţenie“ .

Elevii şcoalelor, organizaţi cercetăşeşte,— 
sunt cei mai'aprigi luptători ai ligei. Ei supra
veghează curăţenia satelor şi a oraşelor. Sunt 
împărţiţi pe circumscripţii şi strade, având la 
el, fiecare cercetaş trei feluri de tipărituri, cu 
cari pleacă şi inspectează pe proprietarii de 
grajduri. Tipăritura No. 1 obligă pe proprietar, 
ca în fiecare săptămână, —  ţinut bine astupat, 
— să scoată gunoiul la câmp, sau să-l împrăş
tie în grădină. Dacă proprietarul şe împotri
veşte atunci cercetaşul îi dă scrisoarea No. 2, 
în care se obligă a ceda. gunoiul aceluia, care 
îl poate transporta; iar dacă proprietarul nici 
aşa nu se învoeşte, i-se lasă scrisoarea a treia, 
unde e direct ameninţat din partea organiza
ţiei. Cercetaşul îşi face raportul; liga trimete 
la moment oameni anume plătiţi, cari curăţă 
atât grajdul, cât şi gunoaiele-de prin curte, iar 
proprietarul plăteşte cheltuielile de transport şi 
amenda fixată de autorităţi.

S ’a esperimentat, că în statele unde femeile 
iau parte în administraţie şi legislaţie, totul 
merge minune de bine. Ele îşi preţuesc înainte 
de toate familiile şi nu cunosc alte interese, în 
arară de salvarea acestora. In lowa şi - Balti- 
more, unde femeile au drept de vot, lucrează 
din răsputeri pentru înfrumuseţarea, curăţenia 
şi igiena oraşelor şi a locuinţelor.

Se spune că în Anglia, Franţa Scania ş. a., 
dar cu deosebire în America, de când se des- 
primăverează, pe fiecare uşă stă scris „Musca“ 
ceeace înseamnă, că \fiecare membru al fami
liei, este dator a stârpi muştele, cari s’ar rătăci 
în locuinţă. ? > "< dm :
„ In statele Texas şi Colorado, s’a introdus
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„Ziua curăţeniei1*, o zi la începutul primăve- 
rei când fiecare locuitor şi proprietar de grajd, 
curăţă toate ungherele, ajutând şi promovând 
stârpirea acestor insecte păcătoase. In ziua 
aceasta oraşele şi satele sunt inundate de pla
cate, cari atrag atenţia omului supra muştelor 
şi a boalelor pe cari le răspândesc, spunân- 
du-le:

„Păziti-vă sănătatea voastră şi a copiilor !“
„Nu suferiţi moartea în casele voastre**.
„Stârpind muştele, stârpiţi holera, tifosul, di- 

senteria, tuberculoza şi o mulţime de boale, 
cari vă cuprind zi de zi“ .

„Moarte lor !“  , : .
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